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Az alábbi helyi tanterv a kerettantervek kiadásának és jogállásának rendjéről szóló 51/2012. 
(XII. 21.) számú EMMI rendelet Kerettanterv a gimnáziumok 9-12. évfolyama számára című 3. 
mellékletében megjelent, a művészetek tantárgyra vonatkozóan akkreditált kerettantervi ajánlás 
alapján készült.  
 

A tantárgy sajátosságai, célok, alapelvek: 
Iskolánk a helyi tantervében a kerettanterv vizuális kultúra és a mozgóképkultúra és médiaismeret 
tantárgyak tematikai egységeiből válogatva állította elő a tanagyag tartalmát. Emelt szintű képzésben 
a mozgóképkultúra és médiaismeret tantárgy tematikai egységeit építette be alárendelve a tantárgy 
emelt szintű követelményeinek.  
 

„A szabályozás szerint a gimnázium 11–12. évfolyamán, a művészetek műveltségterület tantárgyai 
közül (ének-zene, dráma és tánc, vizuális kultúra, mozgóképkultúra és médiaismeret) az iskola 

döntheti el, hogy az adott órakeretből mely tantárgyakat és milyen arányban fogja tanítani. 11–12. 

évfolyamon a művészetek műveltségterület kötelező összes óraszámkerete heti 2 óra/évfolyam. 
Ennek megfelelően az iskola 11–12. évfolyamon a számára megfelelő jellemzőkkel ruházhatja fel a 
művészeti oktatását a megfelelő művészeti tantárgyak kiválasztásával, vagy akár komplex művészeti 
oktatásban gondolkodva alakíthatja ki a művészeti tantárgyak struktúráját a helyi tantervében.” 

 

Helyi tantervünkbe a vizuális nevelés tantárgy művészettörténettel, és műelemzéssel foglalkozó 
tananyag egységeit vontuk be, ezúton is szolgálva a tanulók eligazodását a humán tantárgyak 
történeti vonatkozásaiban, amelyek ezen tantárgyak érettségi kimenetének anyagát is képezik. A 

vizuális nevelés e tananyagtartalmi bevonásával így a tanulók egy komplexebb történelmi képet 
kaphatnak az adott korokról. 
A mozgóképkultúra és médiaismeret tantárgy specifikuma, hogy a törvény megengedi 4 félévre 
lebontva a tantárgy tanítását, attól való függésben, hogy az adott intézmény hány félévet választ a 
tantárgy heti 2 órás időkeret terhére oktatni. Intézményünk így 3 félév anyagát emeli be a helyi 
tantervébe. A két tantárgy tananyag egységeinek ilyen formán való összeillesztése azért sem okoz 

problémát, mert a két tantárgy tananyagegységei között sok szálon tartalmi átfedés van. 
 

 

Vizuális kultúra: 
 

A vizuális nevelés legfőbb célja, hogy hozzásegítse a tanulókat a látható világ jelenségeinek, a 
vizuális művészeti alkotásoknak árnyaltabb értelmezéséhez és megítéléséhez, környezetünk értő 
alakításához. A tantárgy így nemcsak a képző- és iparművészet területeinek a feldolgozásával 
foglalkozik tehát, hanem tartalmai közé emeli a vizuális jelenségek, közlések olyan köznapi formáinak 
vizsgálatát is, mint a tömegkommunikáció vizuális megjelenései, a legújabb elektronikus 
médiumokhoz kapcsolódó jelenségek és az épített, alakított környezet. A képzőművészet, vizuális 
kommunikáció, tárgy- és környezetkultúra a vizuális kultúra tantárgynak olyan részterületei, 

amelyeknek a tartalmai végigkísérik a közoktatásban a vizuális nevelést, ám a különböző 
iskolaszakaszokban különböző módon kapnak hangsúlyt. Ezek a részterületek azonban a 
legfontosabb tartalmakat biztosítják csupán a fejlesztéshez, de hatékony fejlesztés csakis komplex 
feladatokban, egymással összefüggő feladatsorokban értelmezhető. A tantárgy oktatása 
tevékenység-, illetve gyakorlatközpontú, ahol alapvető fontosságú a játékos-kreatív szemlélet, illetve 
hogy a tantárgy tartalmainak feldolgozása komplex, folyamatorientált megközelítésben történjen, így 
a projektmódszer eszközét is felhasználja a tanítás-tanulás folyamatában. 



4 

 

Meghatározó szerepe miatt fontos a vizuális környezet alapját képező épített környezet iránti 
tudatosság fejlesztése a tapasztalás, értelmezés, alkotás folyamatán keresztül. A vizuális nevelés 
kiemelt fontosságú feladata a kreativitás működtetése, illetve fejlesztése, a kreatív képességek 
kibontakoztatása. Nagy hangsúlyt kap a kreatív problémamegoldás folyamatának és módszereinek 
tudatosítása, mélyítése. A fejlesztés célja az örömteli, élményt nyújtó, a személyes 
megnyilvánulásnak legnagyobb teret engedő alkotótevékenység megszerettetése, ezáltal a motiváció 
fokozása, egy szélesebb értelemben vett alkotó magatartás kialakítása. Cél továbbá a 
problémamegoldó képesség erősítése, hisz a feladatok önálló megoldása bizonyos rutinok, készségek 
kialakításával kezdődik, majd az egyre önállóbban végzett tevékenységeken keresztül jut el a 
projektfeladatok önálló megoldásáig. A tanulók önismeretének, önkritikájának, önértékelésének 
fejlesztése kritikai szemléletmód kialakításával a gyakorlati tevékenységeken keresztül valósul meg, 
amelyek mindegyike – eredeti céljától függetlenül is – személyiségfejlesztő hatású. Motiváló hatásuk 
mellett segítik az érzelmi gazdagodást, az empátia, az intuíció fejlesztését, az önálló ízlés, a belső 
igényesség kialakulását, az önértékelés és önismeret kialakulása révén pedig a céltudatos 
önszabályozást. 

Mindezektől függetlenül a vizuális kultúra tanításának fontos alapelve azonban, hogy a művészeti 
nevelés valójában művészettel nevelésként értelmezendő, hisz a közoktatásban a művészet nem 
lehet célja, csupán eszköze a nevelésnek, azaz egy közismereti tárgy közvetlen feladata nem lehet a 
„művészképzés”.  

 

11–12. évfolyam 

Vizuális kultúrából nagy hangsúlyt kap a kritikai gondolkodás, az önálló problémamegoldó 
gondolkodás, illetve a szociális érzékenység fejlesztése, amely a felnőtté válás folyamatában jó 
előkészítése a hiteles társadalmi beilleszkedésnek.  

A tantárgy kultúraközvetítő szerepe továbbra is jelentős, ráadásul a sikeres érettségi vizsga 
fontos kritériuma az összegző, felhasználó jellegű tudás bizonyítása, így a művészettörténeti és 
művészetelméleti problémák, ismeretek összegző jellegű rendszerezése kiemelt cél. 

A gimnázium 11–12. évfolyamán a tanuló felismeri, hogy a különböző vizuális művészetek 
érzelmi, gondolati, erkölcsi, esztétikai élmények, a tapasztalatszerzés forrásai. Tudatosul benne a 
helyi, a nemzeti, az európai és az egyetemes kulturális örökség jelentősége. Megérti az európai 
országok, nemzetek és a kisebbségek kulturális sokféleségét, valamint az esztétikum 
mindennapokban betöltött szerepét. Nyitott műalkotások befogadására, képes a vizuális események 
önálló feldolgozására, életkorának megfelelő szintű értelmezésére, ennek során a művekben 
megjelenített témák, élethelyzetek, motívumok, formai megoldások közötti kapcsolódási pontokat 
azonosítani, többféle értelmezési kontextusban elhelyezni. Nyitott és motivált az IKT nyújtotta 
lehetőségek kihasználásában. Képes arra, hogy saját munkáját tárgyilagosan értékelje, és szükség 
esetén tanácsot, információt, támogatást kérjen. Együttműködik társaival, igényli és képes a 
feladatmegoldást segítő információk megosztására. Problémamegoldó tevékenységét 
nagymértékben a függetlenség, a kreativitás és az innováció jellemzi. 

 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A mozgóképkultúra és médiaismeret elsősorban a médiaszövegek szövegértési képességének 
fejlesztését és az audiovizuális média társadalmi szerepének, működési módjának tisztázását 
szolgálja, hiszen a média rendkívüli hatással van korunk emberének tájékozottságára, 
személyiségére. Tömegek napirendjét osztja be a televízió, sugalmazza, hogyan gondolkodjunk a világ 
dolgairól, étkezési, vásárlási divatokat indít, hősöket, eszményeket, életcélokat teremt. Az internet 
virtuális közege nagyon sok fiatal második otthonaként funkcionál, ahol több időt töltenek el, mint 
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bárhol másutt. Mivel a média képes arra, hogy átformálja a nyelvet, az értékrendet, a ritmusérzéket, 
az ízlést, a vágyakat, a hősöket, a tabukat, a művészetet és a műélvezetet, az alkotást és a befogadást 

egyaránt, a médianevelés a személyiségfejlesztés alapvető eszköze.  
A médiaműveltség fejlesztése szoros kölcsönhatásban van a résztvevő és aktív állampolgári 

szerep elsajátításával, valamint a kritikai és kreatív képességek fejlesztésével. Ily módon hozzájárul a 
Nemzeti alaptantervben megjelenő kulcskompetenciák fejlesztése közül az anyanyelvi 

kommunikációs készség, a digitális, a szociális és állampolgári kompetenciák, valamint az esztétikai-
művészeti tudatosság és kifejezőkészség fejlesztéséhez. 

A sikeres mozgóképkultúra-médiaismeret oktatás kiemelten fejleszti a kommunikációs és 
együttműködési készséget, támogatja az alkotásra való beállítódást, fejleszti a problémamegoldó 
képességet, a megfigyelés, a tájékozódás, a rendszerezés képességét. Elemzéssel és az alkotói 
szerepek gyakoroltatásával fejleszti a reális énkép kialakítását. A művészi alkotásokban feltáruló 
konfliktusok értelmezésével, a valós emberi sorsok átélhető megjelenítésével segíti a toleráns, 
másokkal szemben empatikus személyiség kialakítását, az életvezetés és az érvényesülés során 
adódó krízishelyzetek humánus kezelését. Ily módon hozzájárul a kiemelt fejlesztési követelmények 
közül az erkölcsi neveléshez, a demokráciára neveléshez, az önismeret és társas kultúra 
fejlesztéséhez, a testi és lelki egészségre neveléshez és természetesen mindenekelőtt a 

médiatudatosságra neveléshez. A tantárgy oktatásának elsődleges célja, hogy a tanulók életkoruknak 
megfelelő felkészültséget szerezzenek a különböző médiaszövegekkel kapcsolatban az önálló és 
kritikus attitűd kialakítására, és nyitott szemlélettel használják a hagyományos és az új médiumokat – 

vagyis a mozgóképi írás-olvasástudás és a kritikai médiatudatosság fejlesztése. Ehhez az alsóbb 
iskolafokokon más tantárgyakban modulárisan megjelenített és elsajátított alapszintű 
mozgóképnyelvi és művelődéstörténeti tájékozottság áttekintésére, összekapcsolására, 
alkalmazására és továbbfejlesztésére, valamint a naiv fogyasztói szemlélet átértékelésére van 
szükség.  

A mozgóképkultúra és médiaismeret oktatása során tudatosítani kell, hogy a technikai 
képreprodukcióknak miféle viszonya van a valósághoz, a mozgóképi vagy internetes tartalmak 
mennyiben alkalmasak a tapasztalati világ reprodukálására, egyúttal a személyes közlésre. 
Tudatosítani kell, hogy a mediatizálódó kommunikációt miért és miképpen láttatják oly sokan a 
minőségi kultúra és egyúttal a személyiség autonómiája veszélyeztetőjének (pl. információfüggőség, 
kényszerfogyasztás) –, de azt is, hogy a technikai képreprodukció és a hálózati kommunikáció 

egyidejűleg miféle esélyt hordoz a kulturális örökség védelmére, a kreatív önkifejezésre, a civil 
társadalom erősítésére, a választás képességének fejlesztésére. 

Az audiovizuális szövegek szövegértési képességének fejlesztése során arra is törekedni kell, 
hogy a tanulók ismerjék fel a médiaszövegekben megjelenő kulturális mintákat. Az értelmezés egyik 
rétege tehát az ábrázolásban megmutatkozó szerzői vagy műfaji dominancia (személyesség, stílus, 
konvenció) és a befogadásban megmutatkozó nézői szerep (elvárás, azonosulás) felismerése, míg a 
másik meghatározó réteg a médiaszövegek befolyásoló, gyakran rejtett érték- és érdekrendszerének 
felismerését jelenti. 

Ezért a tárgy oktatása során a tanulóknak lehetőséget kell kapniuk a tömegkommunikációs 
eszközök kritikus és szuverén használatára, történelmi, társadalmi és kulturális összefüggések 
felismerésére, arra, hogy a megfelelő szövegek, mozgóképi alkotások tanulmányozása útján jobban 
megismerhessék saját személyiségüket. 

A mozgóképkultúra és médiaismeret óráin a diákoknak lehetőséget kell biztosítani arra is, hogy 
alkalmas kreatív gyakorlatokkal fejlesszék kifejező képességüket és kifejezőkedvüket. A digitális 
technológiák térnyerése megkerülhetetlenné teszi, hogy a tanulók aktív résztvevői, ne csupán passzív 
befogadói legyenek a mediális kommunikációnak. 

 

 

 



6 

 

11-12. évfolyam 

 

A mozgóképkultúra és médiaismeret tantárgy célrendszerében 11–12. osztályban is kiemelt helyet 
foglal el a kommunikációs készségek és a digitális kompetencia fejlesztése. Az anyanyelvi és idegen 
nyelvi kommunikáció kulcskompetenciái ebben az életkorban már feltételezik a nyomtatott és 
elektronikus szövegek értelmezésének és értékelésének, valamint az információ megszerzésének és 
megfelelő szövegtípusokban való átadásának képességét. A tantárgy e kompetenciák fejlesztésén túl 
specifikus célként tekint a nem verbális információk adekvát verbális leírásának gyakoroltatására is. 
Az életkornak megfelelő kreatív feladatok során a tantárgy hozzásegíti a tanulót, hogy élni tudjon az 
elektronikus kommunikáció és az információ-megosztás nyújtotta lehetőségekkel, felismerje a benne 
rejlő esetleges veszélyeket, s elkerülhesse azokat. A felnőttkor küszöbén különleges hangsúly esik az 
egyéni felelősségtudat elmélyítésére; a tantárgy fontos célja, hogy a tanuló a hálózati közösségek 
együttműködő, az etikai elveket ismerő és betartó tagjává válhasson. A szociális és állampolgári 
kompetencia fejlesztéséhez a tantárgy azáltal járul hozzá, hogy a változatos médiaszövegek, alkotói 
és befogadói nézőpontok azonosítása révén segíti a kulturális sokszínűség jelenségének megértését 
és elfogadását. Az esztétikai tudatosság és kifejezőkészség szintén a mozgóképkultúra és 
médiaismeret tárgy legfontosabb fejlesztési területei között van. Az audiovizuális szövegek 
értelmezése, megfelelő kontextusba helyezése és végül adekvát megalkotása egyaránt kiemelt 
feladatként jelenik meg ezekben az években. A tanulók esztétikai-művészeti tudatosságát és 
kifejezőképességét fejleszti a kreatív verbális és mozgóképi szövegalkotási gyakorlatok sora. Fontos 
azonban megjegyezni, hogy a tantárgy nem „művészpalánták” kinevelését tűzi ki célul, hanem a 
művészetet befogadni képes és alapszinten audiovizuális eszközökkel kommunikálni tudó ifjú 
emberekét. A tantárgy a 11–12. évfolyamon elsősorban a médiatudatosság fejlesztési területén fejti 
ki hatását, de komplex eszközrendszerével hozzájárul a diákok tanulás-módszertani fejlesztéséhez, 
erkölcsi neveléséhez, valamint állampolgárságra, demokráciára és környezettudatosságra 
nevelésükhöz. A tantárgy tanításának célja az alapvető médiaműveltség megszerzése, a mozgóképi 
szövegértés fejlesztése, a média társadalmi szerepének és működésmódjának megismertetése. Célja 
továbbá, hogy a tanulók magabiztosan tudjanak tájékozódni és választani a hagyományos és az új 
médiumok világában, hogy értő, kritikus, egyenrangú résztvevői lehessenek az új társadalmi 
színtereken zajló érintkezésnek. 11–12. évfolyamon ennek keretében a hangsúly a tudatos 
médiatartalom-választásra, azok adekvát használatára és a nem kívánatos tartalmak kritikus 
elutasítására esik. Ennek szolgálatában áll többek között a mozgóképi szövegek kifejezőeszközeinek 
pontosabb felismerése és árnyaltabb értelmezése is. A szóbeli, írásbeli és képi kifejezés különböző 
formáinak gyakorlása mellett a tanuló ebben az életkorban egyre magasabb szinten válik képessé az 
információ feldolgozására és rendszerezésére is. A mozgóképkultúra és médiaismeret tárgy elősegíti 
a tudásmegosztó és tudásépítő platformok használatát is. A tantárgy rendszeres véleményformálás 
gyakoroltatása révén önismeretre nevel, de hozzájárul a felelősségvállalás elmélyítéséhez is. A napi 
aktualitású médiaszövegek értelmezése során körvonalazódik a normák mibenléte, azok 
elfogadásának vagy elvetésének társadalmi kontextusa; a tanuló egyre inkább átlátja a 
normaszegések következményeit, képessé válik értékkonfliktusok felismerésére, és kezelésükben is 
némi gyakorlatot szerez. A társadalmi szerepek mibenlétének és médiareprezentációjának megértése 
hozzásegíti a diákot a sztereotípiák működésének pontosabb megértéséhez, az előítéletes 
magatartás felismeréséhez és átalakításához .A tantárgy lényeges fejlesztési célja képessé tenni a 

tanulót a valódi és virtuális kapcsolatok természete közötti különbségtételre. A technológiai fejlődés 
társadalmi hatásainak pontosabb megértése révén, amely szintén fontos feladata a tárgynak, a 
fiatalok fokozatosan megértik majd a globális problémák és lokális cselekvések, sőt az egyéni életvitel 
közötti összefüggéseket.  E két képesség hozzásegíti majd őket, hogy bekapcsolódhassanak 
különböző kisközösségekbe, és a civil társadalmi aktivitás értékét átlátva állampolgári jogaikat és 
kötelességeiket a helyi közösségekkel együttműködve hatékonyan gyakorolhassák.  
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Korunk kulturális környezete miatt alapvetően fontos az audiovizuális szövegértés készségének 
fejlesztése, napjaink infokommunikációs kihívásai pedig feltétlen szükségessé teszik, hogy az iskola a 

médianyilvánosságra vonatkozó korszerű ismeretekkel lássa el tanulóit. Az adott órakeretet 
tekintetbe véve ennek ellenére célszerűnek tűnik egy olyan ajánlás megfogalmazása is, amely 
segítséget nyújt azoknak az intézményeknek, ahol meg kívánják osztani a rendelkezésre álló 
időkeretet a művészet műveltségterület különböző részterületei között. Tantárgyunk két nagy 
tematikai egységet, s egyszersmind két fő fejlesztési területet ölel fel. Egyrészt előmozdítja a média 
kifejezőeszközeinek felismerését, értő befogadását és adekvát használatát, azaz fejleszti az 
audiovizuális szövegértést és szövegalkotást. Másrészt ismereteket közvetít a média társadalmi 
szerepével kapcsolatosan, ezáltal elősegítve a saját befogadói tapasztalatok megfelelő kulturális és 
elméleti kontextusban való helyes értelmezését, valamint a tudatos és szelektív médiahasználat 
képességének elmélyítését.  

 

 

Az integráltan oktatott SNI-tanulókról:  

Az SNI-tanulók oktatásával kapcsolatban a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény, 
a Nat és a sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelve (a 32/2012. (X. 8.) EMMI 
rendelet 2. melléklete) szerint járunk el. A művészetek tantárgyra vonatkozóan követjük a határozatok 
előírásait (pl. többletidő biztosítása, írásbeli számonkérés helyett inkább a szóbeli számonkérés 
biztosítása stb.). 

 

Módszertani alapelvek: 

Az művészetek tantárgy sajátos céljainak és követelményeinek teljesülése érdekében 
változatos módszertani elemeket alkalmazunk. Tanulói projektfeladat megoldása is, egyéni vagy 

csoportos munka keretében. Kooperatív és kompetencia központú tanítás – tanulási eljárásokat 
alkalmazunk. A tantárgy jellegéből adódóan előtérbe kerülnek a digitális írástudáson alapuló 
tananyag feldolgozási módszerek IKT eszközök használatával.  

Egyes témakörök megközelítése lehetőséget kínál ember és természet viszonyának technikai 
médiumokon keresztül való vizsgálatára és reprezentációjára. Ezeknek a kérdéseknek a 
megbeszélése, tanulmányozása hozzásegíthet a természeti és a teremtett környezethez való tudatos 
viszony kialakításához, összhangban az Ökoiskola és a Madárbarát Iskola programok célkitűzéseivel. 

 

Az értékelés, ellenőrzés formái, alapelvei:  

Az értékelés és ellenőrzés az elsajátítási folyamat egészét magában foglalja. Az értékelés kiterjed a 

tanuló ismereteire és képességeire. Az önálló véleményalkotás, a problémaérzékenység, a tanultak 
gyakorlati alkalmazásának képessége áll az értékelés fókuszában. Az értékelés formái: 

 a diákok teljesítményének értékelése szóbeli, százalékos és érdemjegyes formában 

 házi feladatok, projektmunkák, dolgozatok értékelés érdemjegyes formában 

A tanulók hatékony személyiségfejlesztése, illetve a szociális kompetenciák fejlesztése 
érdekében támogatjuk a tanulói értékelés különböző formáit is.  
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A tankönyvválasztásról: 

A tankönyvválasztás során a 2012. évi CXXV. törvény (a tankönyvpiac rendjéről szóló 2001. évi 
XXXVII. törvény módosításáról) értelmében járunk el. 
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Az I. Béla Gimnázium művészetek tantárgy alapóraszámú helyi 

tanterve a 11. évfolyamon 
 

11. évfolyam: 

 

A művészetek tantárgy óraszámai alapóraszámú képzésben: 

Éves óraszám: 72 óra  

Heti óraszám: 2 óra  

 

Az órák megoszlása az egyes témakörökben: 

 

Téma órakeret 

Vizuális kultúra: 

 Kifejezés, képzőművészet  
A művészi közlés, mű és jelentése 

12 

 

Vizuális kultúra:  

Tárgy- és környezetkultúra 

Az épített, alakított környezet változásai 

12 

 

 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média kifejezőeszközei 
A figyelemirányítás, hangulatteremtés és értelmezés fő 
eszközei 

18 

 

 

 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média kifejezőeszközei. A mozgóképi elbeszélés 

 

10 

 

 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média kifejezőeszközei 
Szerzői kultúra és tömegkultúra, mint eltérő beszédmódok 

 

20 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Vizuális kultúra: 

 Kifejezés, képzőművészet 
A művészi közlés, mű és jelentése 

Órakeret 

12 óra 

Előzetes tudás 

A művészet stíluskorszakait reprezentáló legfontosabb művészeti alkotások, 
alkotók felismerése, jelentőségének megértése.  A vizuális kifejezés 
eszközeinek felismerése és használata műelemzés során. A megfigyelés 
segítségével műelemző módszerek alkalmazása.  

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Esztétikai minőségek megalapozott értékelése. Vizuális esztétikai jellegű 
értékítéletek megfogalmazása elemzésekben, illetve érvényre juttatása az 
alkotó feladatokban. Eltérő kultúrák legfontosabb vizuális jellemzőinek 
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összehasonlítása. A technikai képalkotás – fotográfia, mozgókép – 

műtípusainak, kifejezőeszközeinek ismerete, elemzése és képzőművészeti 
kapcsolódásainak megértése. Elemzési szempontok megfelelő érvényesítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 Kortárs társadalmi problémákat bemutató tematikus ábrázolások 
elemzése a művészetben (pl. elidegenedés, szegénység, erőszak) 

konkrét példákon keresztül. 
 A mozgóképi kifejezés eszközeinek (montázs, kameramozgás, 

képkivágás, nézőpont, világítás, hang és kép kapcsolata) elemzése 

képzőművészeti példák (pl. video-installáció) alapján. 
 Vizuális művészeti élmények közvetlen, személyes megtapasztalása 

(pl. múzeum-, kiállítás-látogatás), az élmények, tapasztalatok szöveges 
megfogalmazása. 

 Saját munkákból adott szempontok szerint válogatott anyag (portfólió) 
összeállítása, a válogatás szempontjainak értelmezése és érvelés a 
választás mellett.  

Történelem, társadalmi 

és állampolgári 
ismeretek: globális 
társadalmi és gazdasági 
problémák. 

 

Mozgóképkultúra és 
médiaismeret: a 

mozgókép alapvető 
kifejezőeszközei. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: Műelemző 
esszé írása. 

Könyvtárhasználat. 
Számítógépes formázás, 
illusztrálás digitális 
képfeldolgozó 
eszközökkel. 
 

Informatika: Internetes 

(művészeti) portálok 
használata. 
Digitális prezentációk. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 
Portfólió, mozgóképi kifejezőeszköz, video-installáció, múzeum, állandó és 
időszaki kiállítás. 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

Vizuális kultúra:  

Tárgy- és környezetkultúra 

Az épített, alakított környezet változásai 

Órakeret 
12 óra 

Előzetes tudás 

Tárgyakkal, épületekkel, jelenségekkel kapcsolatos információk gyűjtése. A 
látott jelenségek elemzéséhez, értelmezéséhez szükséges szempontok önálló 
kiválasztása. Önálló kérdések megfogalmazása. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Vizuálisan is értelmezhető jelenségek, folyamatok társadalmi és gazdasági ok-

okozati összefüggéseinek megértése. Különböző korú és típusú tárgyak, és a 
tárgyakhoz kapcsolódó társadalmi jelenségek értelmezése. A kortárs építészet 
és a kortárs téralakítás megjelenéseinek értelmezése. A következtetések 
célirányos megfogalmazása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 
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 Az építészettörténet fontosabb korszakainak (pl. ókor, 
romantika, gótika, reneszánsz, barokk, klasszicizmus, eklektika, 
szecesszió) elemzése és összehasonlítása – különös tekintettel a 
formai, szerkezeti kapcsolódásokra és különbségekre –, illetve 

összehasonlítva a 20. század (modern, posztmodern) és kortárs 
építészeti stílusjegyek és térrendezés sajátos vonásaival, 
nemzetközi és magyar példák alapján.  

 Kortárs környezetalakítás és térrendezés elemző vizsgálata a 
közvetlen környezetben. 

 Művészi, azaz a térrendezés kifejező szándékú felhasználásának 
rendszerező elemzése és kipróbálása (pl. land art, street art). 

 A divat szélesen értelmezett fogalmának (pl. öltözködés, 
életforma, lakberendezés) elemző vizsgálata és értelmezése, 
reflektálva annak társadalmi összefüggéseire is. 

 A divat és hagyomány kapcsolatának vizuális értelmezése (pl. 
hagyományos ruhadarab áttervezése, átalakítása, hagyományos 
díszítmény felhasználásával póló mintatervezés). 

 A kulturális értékmegőrzés (pl. környezet- és műemlékvédelem) 
lehetőségének vizsgálata, az eredmények képes és szöveges 
feldolgozása, összegzése különös tekintettel annak felhívó 
jellegére. 

Magyar nyelv és irodalom: 
Esztétikai minőségek. 
Toposzok, archetípusok 
állandó és változó 
jelentésköre. 
Könyvtárhasználat. 
 

Történelem, társadalmi és 
állampolgári ismeretek: 
Társadalmi jelenségek 
értékelése. Társadalmi 
normák. Technológiai fejlődés. 
Fogyasztói társadalom. 
 

Földrajz: Környezet 
fogalmának értelmezése. Helyi 
természet- és 
környezetvédelmi problémák 
felismerése. Környezettudatos 
magatartás, fenntarthatóság. 
Globális társadalmi-gazdasági 
problémák - fogyasztói 
szokások, életmód. 
Fenntarthatóság. Környezet és 
természetvédelem. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Modern, posztmodern, konstruktív-dekonstruktív térrendezés, organikus 
építészet, Bauhaus, funkcionalizmus, divat, társadalmi norma, szubkultúra, 
értékmegőrzés. 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média kifejezőeszközei 
A figyelemirányítás, hangulatteremtés és értelmezés fő 

eszközei 

Órakeret 
18 óra 

Előzetes tudás Vizuális kultúra: képkivágás, gépállás, gépmozgás, beállítás, jelenet. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Sajátos mozgóképi szövegalkotó kódok felismerése és alkalmazása.  
Az intertextualitás jelenségének felismerése és értelmezése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

1/1. A mozgóképi látványszervezés (pl. kompozíció, megvilágítás, 
kameramozgás, szemszög, színkezelés) megfigyelése változatos művek (pl. 
reklám, filmrészlet, televíziós műsor részlete) példáján. 
1/2. Az egyes mozgóképi szövegszervező eszközök (pl. fényviszonyok, 
képkivágás, kameraállás) megváltoztatása rövid és célirányos 
szövegalkotási gyakorlatok során. Az ily módon elért hatás (pl. a kép 

Vizuális kultúra: 
mozgóképi közlés, a 
mozgóképi nyelv alapjai. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: 
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hangulatának vagy a látványhoz rendelt értelmező elemek megváltozása) 
tudatosítása elemző megállapítások révén.  
1/3. Mozgóképi idézet elemzése (pl. filmalkotás vagy -jelenet 

összevetése annak remakejével), különös tekintettel a mozgóképi 
kifejezőeszközök eltérő alkalmazására, valamint e transzformáció 
jelentésalakító hatására. 
1/4. Rövid mozgóképi szöveg (pl. ismert reklám) újrafogalmazása 
megadott kritériumok (pl. parodisztikus hatás elérése) alapján; részletes 
munkaterv összeállítása, majd annak megvalósítása egyszerű eszközökkel 
(pl. mobiltelefon). 

Intertextualitás 
jelensége, utalás, 
vendégszöveg. 
Stílusimitáció, paródia, 
intertextualitás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Nézőpont, távolság, fényviszony, mozgás, mozgóképi idézet. 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média kifejezőeszközei. A mozgóképi elbeszélés 

Órakeret 
10 óra 

Előzetes tudás Tér- és időszervezés, utalás, verbális tartalmak audiovizuális adaptációja. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A filmelbeszélés eszközrendszerének tudatosítása. 
Összetettebb (időben és térben elkülönülő) cselekmények megjelenítése, 
tagolása. 

Követelmények – Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

2/1. A montázs idő- és téralakító hatásának, a kép és a hang 
montázsviszonyának, valamint az intellektuális montázs szerepének 
megfigyelése filmes példák (pl. szovjet avantgárd) alapján. 
Következtetések megfogalmazása szóban vagy írásban. 
2/2. Az irodalomból már ismert problémaközpontú szerkesztésmód 
(expozíció – bonyodalom – kibontakozás – tetőpont – megoldás) 
elemeinek felismerése egyszerűbb (pl. rövidfilm, reklám) és összetettebb 
(pl. játékfilm vagy filmsorozat) mozgóképi példák segítségével. 
2/3. Összetett cselekményű (több szálon futó, nem lineárisan 
előrehaladó időkezelésű, bonyolult térszerkezetű) szövegformák tagolása, 
értelmezése.  
2/4. Szövegelemzési gyakorlat: az elbeszélő mibenléte a mozgóképi 
szövegekben.  
2/6.      Valós vagy fiktív esemény mozgóképi (pl. kisfilm) szöveggel történő 
megjelenítésének megtervezése story-board készítésével, majd 
kivitelezése egyszerű eszközökkel (pl. mobiltelefonnal).  

Magyar nyelv és 
irodalom: Verbális és 
nonverbális jelek a 
közlésfolyamatban. 
Cselekményes 
műnemekhez tartozó 
alkotások szerkezetének 
problémaközpontú 
megközelítése; 
jellemrendszer, a 

jellemzés eszközei; 
adaptáció. 
 

Dráma és tánc: stílus, 
karakter, státusz 
metakommunikációs 

ábrázolása; 
érzelemkifejezés és 
jellemzés 
metakommunikációs 
eszközökkel;  
a dráma és a színház 
formanyelve. 
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Vizuális kultúra: tér-idő 
kifejezése; látvány-hang-

mozgás összekapcsolása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Montázs, elbeszélő, szerepjáték, státusz. 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média kifejezőeszközei 
Szerzői kultúra és tömegkultúra, mint eltérő beszédmódok 

Órakeret 
20 óra 

Előzetes tudás 
Tömegkultúra, archetípusok (a mítoszokban és az irodalomban), a 
történetiség és műfajiság megközelítési módjai (az irodalomban). 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A szerzői nézőpont, a szemléleti és műfaji keretek felismerése, az ezeket 
szolgáló audiovizuális kifejezőeszközök azonosítása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

3/1. A mozgóképi szövegek archetípusokon alapuló működésmódjának 
megfigyelése. Egyes archetípusok (pl. „a szépség és a szörnyeteg” 
különböző előfordulásai) jelentésmezejének értelmezése klasszikus filmes 
példák alapján. A jelentéskör állandó és változó elemeinek meghatározása.  
3/2. Műfaji jegyek felismerése rövid filmrészletek alapján, néhány 
klasszikus filmműfaj (pl. western, melodráma, sci-fi) tipikus eszköztárának 
feltérképezése. 
3/3. Saját médiafogyasztói élmények alapján rokon műfajok 
rendszerének felvázolása, az egyes filmműfajokhoz jellegzetes példák 
gyűjtése (pl. interneten fellelhető tralierek letöltése révén), a hozott 
szövegrészletek önálló elemző bemutatása (pl. rövid prezentáció 
keretében). 
3/4. Önállóan gyűjtött mozgóképi példák bemutatása annak 
érzékeltetésére, hogyan keverednek a műfaji jegyek egyes posztmodern 
filmalkotásokban, illetve kortárs magyar filmekben. 
3/5. A sztárfogalom kialakulása és módosulása. Sztárjelenség a filmen 
és a médiában: ismert filmszereplő és médiaszemélyiség image-ánek 
elemzése, a hátterében fellelhető archetípusok meghatározása. 
3/6. Filmalkotások, esetleg szemelvények megtekintése a szerzői film 
történetéből. A legfontosabb korstílusok (német expresszionizmus, francia 
avantgárd, szovjet avantgárd, olasz neorealizmus, francia és cseh új 
hullám, német új film) jellegzetes példái alapján a szerzői film 
sajátosságainak felismerése, elemző és értékelő megfigyelések 
megfogalmazása (pl. vita keretében). 

Magyar nyelv és 
irodalom: műfajok 

rendszere; archetípus, 
stílusirányzatok 
története; nézőpont, 
elbeszélői pozíció; az 
irodalom határterületei: 
a szórakoztató irodalom 
műfajai (krimi, 
kalandregény, 
szerelmesregény stb.) 
 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: a 

globalizálódó világ és 
Magyarország – a 

tömegkultúra. 
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A fejlesztés várt 
eredményei a 11. 

évfolyam végén 

 

 A médiatudatos gondolkodás magasabb szintjénak elérése 
tömegkommunikációs eszközök és formák összetettebb, rendszerező 
ismerete alapján. 

 Társművészeti kapcsolatok árnyalt értelmezése. 
 Legfontosabb kultúrák, művészettörténeti korok, stílusirányzatok 

rendszerező ismerete és a meghatározó alkotók műveinek felismerése. 
 Az építészet legfontosabb elrendezési és szerkezeti alapelveinek, illetve 

stílust meghatározó vonásainak rendszerező ismerete. 
 Vizuális jelenségek, tárgyak, műalkotások elemzése, összehasonlítása 

során a műelemző módszerek összetett, komplex alkalmazása az 
ítéletalkotás érdekében. 

 Adott vizuális problémakkal kapcsolatban önálló kérdések 
megfogalmazása. 

 A kreatív problémamegoldás lépéseinek alkalmazása. 
 Önálló vélemény megfogalmazása saját és mások munkájáról. 

A tanuló  
 képes mozgóképi szövegek értő befogadására; ismeri a mozgókép 

formanyelvének alapvető eszköztárát, érzékeli ezek hatását az értelmezés 
folyamatára, valamint képes ezeknek az eszközöknek alapszintű 
alkalmazására saját szövegalkotásában is.  

 rövid mozgóképi szövegek tervezése és kivitelezése révén szert tesz a 
mozgóképi szövegalkotás elemi tapasztalataira, érti a különféle mozgóképi 
szövegtípusok eltérő működési elvét, s tud azok széles spektrumával 
kreatív befogadói viszonyt létrehozni. 

 ismereteket szerez a filmkultúra területéről: érti a szerzői kultúra és a 
tömegkultúra eltérő működésmódját; felismeri az elterjedtebb 
filmműfajok jegyeit; különbséget tud tenni a különböző stílusirányzatokhoz 
tartozó alkotások között.  
 

Emelt szinten: 

3/7. Önálló anyaggyűjtés a film stílustörténetének témájából, 
irányzatok, filmalkotói életművek, fontos alkotások értelmező bemutatása 
pl. kiselőadás formájában. A magyar filmművészet értékeinek 
megismerését elősegítendő feldolgozásra javasolhatók például a 
következő jelenségek, csoportok és szerzők:  
– parabola a magyar filmművészetben, a cenzúra filmjei, magyar 

dokumentumfilmek;  

– Budapesti Iskola, a magyar új hullám; 
– Makk Károly, Fábri Zoltán, Huszárik Zoltán, Szabó István, Jancsó Miklós, 

Bódy Gábor, Jeles András, Tarr Béla. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kultúra és tömegkultúra, műfajfilm, műfajkeveredés, posztmodern, szerzői film, 
kézjegy, archetípus, sztár, hős. 
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 Tanult technikák célnak megfelelő, tudatos és önálló alkalmazása az 
alkotótevékenységekben. 

 Társművészeti kapcsolatok árnyalt értelmezése. 
 Vizuális jelenségek, tárgyak elemzése 

 Adott vizuális problémakkal kapcsolatban önálló kérdések 
megfogalmazása. 

 A kreatív problémamegoldás lépéseinek alkalmazása. 
 Legyen képes munkájának folyamatait megtervezni, így önálló 

projekteket végigvinni. 
 Önálló vélemény megfogalmazása saját és mások munkájáról. 
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Az I. Béla Gimnázium művészetek tantárgy emeltóraszámú helyi 
tanterve a 11. évfolyamon 

 

Éves óraszám: 72 óra  

Heti óraszám: 2 óra  

 

Az órák megoszlása az egyes témakörökben: 

Téma órakeret 

Vizuális kultúra: 

 Kifejezés, képzőművészet  
A technikai képalkotás – fotográfia 

A fotográfia módosító eljárásai számítógépes programok 
segítségével 

10 

Vizuális kultúra:  

Tárgy- és környezetkultúra 

Modellezés a virtuális térben 

Térbeli szemlélet alakítása, modellek építése, alakítása a 
számítógépes programokban 

 

30 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média kifejezőeszközei 
A mozgókép formanyelve; a mozgóképi látvány felépítésének 
alapjai, mozgókép látvány kialakítása, megformálása 

 

15 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média kifejezőeszközei.  
A mozgókép formanyelve; a mozgóképi látvány felépítésének 
alapjai, mozgókép látvány kialakítása, megformálása  
 

 

17 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél, 

fejlesztési feladatok 

A technikai képalkotás – fotográfia 

A fotográfia módosító eljárásai számítógépes programok 
segítségével 

Órakeret  
10 óra 

A számítógépes képalkotó és képmódosító program felépítésén, rendszerén, 
működésének ismeretén keresztül, egy projektfeladatban megadott cél kitűzésén 
keresztül képek, képsorozatok alkotása.  

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél, 

fejlesztési feladatok 

 

Modellezés a virtuális térben 

Térbeli szemlélet alakítása, modellek építése, alakítása a 
számítógépes programokban 

 

Órakeret  
30 óra 
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A számítógépes térkonstrukciós program felépítésén, rendszerén, működésének 
ismeretén keresztül, egy projektfeladatban megadott cél kitűzésén keresztül a 
térbeli elemek felépítése. 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél, 

fejlesztési feladatok 

A mozgókép formanyelve; a mozgóképi látvány 
felépítésének alapjai, mozgókép látvány kialakítása, 

megformálása  
 

Órakeret 15 
óra 

A mozgókép kompozíciója. A kamera mint mozgókép rögzítő eszköz és a valóság 
viszonya: Statikus kamera, Plánozás: Nagytotál, kistotál, amerikai plán, bőszekond, 
szűkszekond, premier plán, szuper plán. A nézőpont: madár és béka perspektíva. A 
film hangjai. 

Tanulói projektfeladatban megadott cél kitűzésén keresztül a mozgóképi elemek 
tudatos felépítése és használata.  

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél, 

fejlesztési feladatok 

A mozgókép formanyelve; a mozgóképi látvány 
felépítésének alapjai, mozgókép látvány kialakítása, 

megformálása  
 

Órakeret 17 
óra 

A montázs idő- és téralakító hatásának, a kép és a hang montázsviszonyának 
használata tanulói projektfeladatban. Tanulói projektfeladatban megadott cél 
kitűzésén keresztül a mozgóképi montázselemek tudatos felépítése és használata.   

 

 

A fejlesztés várt 
eredményei a 11. 

évfolyam végén 

 

 Tanult technikák célnak megfelelő, tudatos és önálló alkalmazása az 
alkotótevékenységekben. 

 Társművészeti kapcsolatok árnyalt értelmezése. 
 Vizuális jelenségek, tárgyak elemzése 

 Adott vizuális problémakkal kapcsolatban önálló kérdések 
megfogalmazása. 

 A kreatív problémamegoldás lépéseinek alkalmazása. 
 Legyen képes munkájának folyamatait megtervezni, így önálló 

projekteket végigvinni. 
 Önálló vélemény megfogalmazása saját és mások munkájáról. 
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Az I. Béla Gimnázium művészetek tantárgy alapóraszámú helyi 
tanterve a 12. évfolyamon 
 

A művészetek tantárgy óraszámai: 

Éves óraszám: 64 óra  

Heti óraszám: 2 óra  

 

Az órák megoszlása az egyes témakörökben: 

 

Téma órakeret 

Vizuális kultúra:  

Kifejezés, képzőművészet 

Korszakok, stílusirányzatok 

 

18 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Az új média formái és szövegépítkezési sajátosságai 

14 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Tömegkommunikáció, nyilvánosság, hálózati kommunikáció 

12 

 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiaipar, médiafogyasztás és befogadás 

8 

 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiareprezentáció, valószerűség és hitelesség 

9 

 

 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiaetika, médiaszabályozás 

3 

 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 

Vizuális kultúra:  

Kifejezés, képzőművészet 

Korszakok, stílusirányzatok 

Órakeret 

18 óra 

Előzetes tudás 

A művészet stíluskorszakait reprezentáló legfontosabb művészeti 
alkotások, alkotók felismerése, és elhelyezése a megfelelő korban. A 
vizuális kifejezés eszközeinek felismerése és használata műelemzés során. 
A művészettörténet főbb korszakainak összegző, lényegkiemelő 
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jellemzése. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési céljai 

A vizuális kifejezés eszközeinek pontos értelmezése különböző korokban. 
A legjelentősebb művészettörténeti stíluskorszakok és irányzatok témák 
illetve problémakörök rendszerezése és összegző ismerete. Esztétikai 
jellemzők megalapozott értékelése. Vizuális esztétikai jellegű értékítéletek 
megfogalmazása elemzésekben, illetve érvényre juttatása az alkotó 
feladatokban. A technikai képalkotás lehetőségeinek elemzése és 
képzőművészeti kapcsolódásainak megértése. Elemzési szempontok 
megfelelő érvényesítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

 Művészettörténeti korszakok (pl. ókor, korakeresztény, romanika és 
gótika, reneszánsz és barokk, klasszicizmus és romantika) műfajokra 
lebontott részletes összegzése, a legfontosabb stílust meghatározó 
jegyek pontos megkülönböztetésével. 

 Vizuális művészeti műfajok összehasonlítása több szempontból (pl. 
műtípusok szerint: életkép a festészetben és a fotóművészetben, 
portré a szobrászatban és festészetben). 

 A századforduló irányzatainak (pl. szecesszió, posztimpresszionizmus, 
impresszionizmus) és a 20. század legfontosabb avantgard 

irányzatainak (pl. kubizmus, expresszionizmus, dadaizmus, fauvizmus, 
futurizmus, szürrealizmus) részletes összegzése, a legfontosabb stílust 
meghatározó jegyek pontos megkülönböztetésével. 

 A 20. század második fele vizuális művészeti irányzatainak konstruktív, 
expresszív és konceptuális példáinak elemző vizsgálata. 

 A művészetben használt legfontosabb alkotói technikák (pl. egyedi és 
sokszorosított grafika, olaj vagy vizes alapú festmény) felismerése, a 
művészi kifejezésben betöltött szerepének elemzése. 

 Újmediális művészeti jelenségek konkrét elemző vizsgálata. 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: korstílusok, 
irányzatok társadalmi és 
kulturális háttere. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: korstílusok, 
stílusirányzatok 
megnevezései, 
megkülönböztető jegyei, 
művészettörténeti 
párhuzamok. 
Könyvtárhasználat. 
 

Ének-zene: Művészet- és 
zenetörténeti 
összefüggések 
(korszakok, stílusok 
kiemelkedő alkotók, 
műfajok).  
Zenei befogadói 
tapasztalatok. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Korszak, korstílus, stílusirányzat, képzőművészeti műfaj, műtípus, magasnyomás, 
mélynyomás, síknyomás, egyéni stílus, avantgard, avantgard irányzat, 
neoavantgard, posztmodern, kortárs képzőművészet, újmédia, intermediális 
műfaj, eseményművészet, interaktív művészet, hálózati művészet. 

 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Az új média formái és szövegépítkezési sajátosságai 

Órakeret 
14 óra 

Előzetes tudás 
Szövegtípusok az új médiában, valós és virtuális tér, interaktivitás, online 
önreprezentáció, a hálózati kommunikáció hatása az életmódra, biztonságos 
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internethasználat. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az internetes szövegépítkezés sajátosságainak megismerése, blogok, 
közösségi oldalak stb. tartalmának elemzése, online médiaszövegek készítése. 
Részvétel a lokális nyilvánosságban. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

5/1. A mindennapi kommunikáció formái (chat, SMS, e-mail, fórum) és 
nyelvi sajtosságaik (pl. szókincs, szavak alakváltozatai, mondatszerkesztés, 
az érzelemkifejezés eszközei) tudatosítása saját szövegalkotási gyakorlat 
révén (pl. adott téma megjelenítése több formában). 
5/2. Nem lineárisan felépülő szövegek elemzése, saját hypertext 
létrehozása (pl. rövid novella átalakítása többszintű, sokféleképp 
bejárható, linkekkel működő szöveggé).  
5/3. Az interaktivitás különböző változatainak (navigációs, működési, 
alkalmazkodó interaktivitás) megtapasztalása. Eltérő interaktivitási 
stratégiával létrehozott médiaszövegek összevetése (pl. különféle 
MyYahoo! kezdőlapok kialakítása). 
5/6.      Aktuális témáról online publikálható szöveg (cikk, blogbejegyzés, 
fórumhozzászólás stb.) megalkotása az iskolai (vagy egyéb lokális 
közösségi) honlap számára. A befogadók reakcióinak követése, 
értelmezése (pl. rövid beszámolóban vagy statisztika segítségével). 
5/7.      Választott számítógépes játék elemző bemutatása (pl. prezentáció 
keretében) az eddig elsajátított szempontok szerint: cselekményvezetés, 
szereplők rendszere és a felkínált identitások, megformáltság (képi világ, 
hangeffektusok), az interaktivitás lehetőségei.  
 

 

Magyar nyelv és 
irodalom: a szövegek 
jelentésbeli és nyelvtani 
kapcsolóelemei, a 
szövegszerkesztés 
lépései. 

 

Informatika: szerzői 
jogok, adatvédelem, 
adatkezelés. 

 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: Az ipari 

forradalom hatásai; a 
polgári nyilvánosság. 
A tudományos-

technológiai fejlődés 
hatásai a gazdaságra, 
társadalomra és 
kultúrára; a tudás 
fogalmának átalakulása 
az információs 
társadalomban. 

 

Földrajz: az egyén 
társadalmi 
szerepvállalása; helyi 
szerveződések, regionális 
és nemzetközi 
összefogás a 
fenntarthatóság 
eléréséért; környezet-

tudatosság: a közösségi 
média szerepe a 
környezetvédelemben. 
 

Etika: korunk kihívásai – 

a felelősség új dimenziói 
a globalizáció korában. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Multimédia, hypertext, interaktivitás, virtuális identitás. 
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Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Tömegkommunikáció, nyilvánosság, hálózati kommunikáció 

Órakeret 
12 óra 

Előzetes tudás 

A kommunikáció általános modellje; nyomtatott és online újságok, 
sajtóműfajok, a kommunikáció történetének alapfordulatai (írás, nyomtatás, 
távközlés, képrögzítés, hálózati és mobilkommunikáció). 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A tömegkommunikációt és a mediatizált nyilvánosságot jellemző tények, 
modellek megismerése. A nyilvánosság átalakulása: a folyamat főbb 
jellemzőinek végigkövetése, saját környezetben azok felismerése. A hálózati 
kommunikáció hatása a nyilvánosságra: fogyasztói tapasztalatok 
általánosítása a média közösségszervező funkcióval kapcsolatosan.  

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

4/1. Bevezetés azokba a kultúraelméleti kérdésekbe (pl. elemző 
tanulmányok közös olvasása és értelmezése útján), amelyeket az 

audiovizuális távközlési rendszerek rohamos térhódítása és a társadalmi 
nyilvánosságra gyakorolt átalakító hatásuk vet fel (pl. kommunikációs 
terek, intézmények, időbeosztás, életmód, tudás, értékrend 
megváltozása). 
4/3.      Saját tapasztalatok alapján (pl. kortársak médiahasználati 
szokásainak felmérése révén, különös tekintettel a közösségi oldalak 
használatára) kérdésfeltevés és válaszlehetőségek találása azzal 
kapcsolatosan, hogy miképp változik az egyén és a közösségek viszonya az 

információs társadalomban, hogyan hat az online életforma a személyiség 
fejlődésére és a társas kapcsolatokra, a civil társadalom önszerveződésére, 
a tanulásra, a munkavégzésre, valamint a szabadidő eltöltésére. 
4/4.       Önállóan gyűjtött példák alapján reflektálás a magánélet és a 
közélet határainak változására (pl. lokális, országos és globális hatókörű 
online fórumokon megfigyelve egy adott téma megjelenését, a 
felhasználók reakciójának összevetésével).  

Magyar nyelv és 
irodalom: 

tömegkommunikáció, 
sajtóműfajok. 

 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: a polgári 
nyilvánosság 
megszületése. 

 

Informatika: hálózatok, 
web 2, közösségi oldalak 
használata, e-

szolgáltatások 
biztonságos igénybe 
vétele. 

 

Etika: korunk kihívásai – 

a felelősség új dimenziói 
a globalizáció korában. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kommunikáció; közvetett/közvetlen, egyirányú/kétirányú, 
nonverbális/verbális/képi. Tömegkommunikációs modell; lokális/globális 
nyilvánosság. 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiaipar, médiafogyasztás és -befogadás 

Órakeret 8 

óra 
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Előzetes tudás 
Kereskedelmi, közszolgálati és nonprofit média, alkotói szándék, célcsoport, 
közönség mint vevő és áru, médiafogyasztási szokások, médiafüggőség. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A médiaipar működésének megismerése, médiajelenségekről szóló elemzés 
értelmezése, önálló kérdések és vélemény megfogalmazása a tárgyalt 
témával kapcsolatban. A kritikai gondolkodás fejlesztése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

6/1. Tulajdonviszonyok a médiában: a közszolgálatiság problémájának 
megértése szakirodalmi szövegek feldolgozása (olvasás, lényegkiemelés, 
tartalmi kivonat készítése) révén.  
6/2. A nézettség- és fogyasztásnövelő stratégiák (pl. a műsoridő 
elosztása, sorozatelv) megfigyelése egy kereskedelmi tévécsatorna 
műsorrendjének segítségével. A műsorrend által közvetített kulturális 
mintázatok körülírása, következtetés azok társadalmi hatásaira a csatorna 

kínálatának (pl. az egyes műsortípusok gyakorisága) elemzése révén.   
6/3. A reklám hatásmechanizmusának elemzése változatos példák 
segítségével, kitalált termék reklámjának tervezése és elkészítése 
különböző médiumok (pl. újság, óriásplakát, televízió, rádió) számára. 
6/4. Az infotainment (a tájékoztató és szórakoztató funkciót 
párhuzamosan megvalósító műsortípus) jelenségének tudatosítása rövid, 
aktuális médiaszövegek narratív szerkezetének (központi probléma és a 
felvezetés lépései) és eszköztárának (mozgóképi formanyelv, 
kommentárok, zene) leírásával.  
 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: A modern 

tömegkommunikáció 
kialakulása és társadalmi 
hatásai. 
Helyi társadalom, civil 
társadalom, 
önkéntesség. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

tömegkommunikáció, 
reklám; a befogadó 
szerepe a 

jelentésteremtésben, 
befogadói stratégiák. 
 

Földrajz: globális 
kihívások, tudatos 
fogyasztói magatartás; 
környezettudatosság;a 
társadalmi célú 
reklámok. 
 

Matematika: 

megismerés, 
gondolkodás; 
adatgyűjtés, adatok 

rendezése, 
adatábrázolás, adatok 
értelmezése; statisztikai 
gondolkodás, alapvető 
statisztikai fogalmak. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kereskedelmi/közszolgálati/nonprofit média; közönség: vevő és áru; 
műsoridő, műsorrend, sorozatelv, infotainment. 
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Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiareprezentáció, valószerűség és hitelesség 

Órakeret 9 

óra 

Előzetes tudás 
Médiaszövegek fikciós illetve dokumentumjellege, sztereotípia, reprezentáció, 
tematizáció, valóságábrázolás, hitelesség, hír. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A hitelesség igényével fellépő médiaszövegek megalkotottságának 
tudatosítása. Azonos események eltérő médiareprezentációinak összevetése, 
eltérésük értelmezése. Sztereotípiák és konvenciók azonosítása a 
médiaszövegekben, saját értékelő viszony kialakítása ezekkel kapcsolatban. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

7/1. Társadalmi csoportok (pl. bizonyos foglalkozást űzők, nők/férfiak, 
korcsoportok, kisebbségi csoportok) és közéleti események megjelenítése 
a médiában. A reprezentációs stratégia sajátosságainak narratív és 
formanyelvi elemzés révén történő leírása, a felismert sztereotípiák 
kiemelése, értelmezése. 
7/2. A hír megalkotottságának tudatosítása változatos médiaszövegek 
elemzése révén: az információ hírértékének kiemelése, a hírek formai 
sajátosságainak leírása (pl. montázshatások, kommentár, tabloidizáció) és 
a belőlük adódó értelmezési lehetőségek összevetése rövid szóbeli 

beszámoló keretében. Információforrások szűrési szempontjainak 
elsajátítása, gyakorlása. 
7/3. Fiktív információ hírként való megformálásának kreatív gyakorlata: 
tartalomtervezés, értéktulajdonítás, az értékelést hordozó formai elemek 
kiemelése, az adott tartalomnak megfelelő szabad hozzáférésű képek és 
videók keresése a világhálón, kommentár megírása és a hangfelvétel 
elkészítése, a kép és a hang összeillesztése. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: sajtóműfajok 
(hír, kommentár, 
tudósítás, riport); a 
szóbeli történetmesélés 
(anekdota, adoma) 

szerkezete, értékelő 
elemei. 

 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: források 
hitelessége, 
forráselemzés, 
információgyűjtés és 

 -rendezés. 
 

Vizuális kultúra: a 

tapasztalati és a 
reprezentált valóság 
viszonya. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Reprezentáció, hírérték, tabloidizáció, dokumentarizmus, valóságtelevízió, 
áldokumentumfilm. 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

Mozgóképkultúra és médiaismeret: 

A média társadalmi szerepe, használata 

Médiaetika, médiaszabályozás 

Órakeret 3 

óra 

Előzetes tudás 
Norma/normaszegés a médiában, médiaetika, alkotók és felhasználók 
felelőssége, egyének és közösségek jogai. 

A tematikai egység A nyilvános megszólalás szabadságának és felelősségének tudatosítása. 
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nevelési-fejlesztési 
céljai 

Állásfoglalás a médiában fellelhető normákkal és esetleges normasértésekkel 
kapcsolatban. A média etikai környezetének és jogi szabályozásának 
megértése.  

Ismeretek/fejlesztési követelmények, feladatok Kapcsolódási pontok 

8/4.       Véleményformálás a normaszegések (pl. rasszizmus, öncélú 
szexualitás, erőszak) reprezentációjáról változatos médiaszövegek 
elemzésének útján. 

8/5.       A művekben, műsorokban megjelenő konfliktusok és megoldási 
módok kritikai elemzésén alapuló szövegalkotási gyakorlatok.  
8/6.       Érvekkel és példákkal alátámasztott vita az erkölcsi és jogi normák 
alkalmazásáról a médiában, a saját tartalmak közzétételének etikai 
hátteréről, a médiára vonatkozó szabályozás elveinek és gyakorlatának 
főbb kérdéseiről, különös tekintettel a hálózati kommunikáció szabályozási 
problémáira.  
 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: polgári 
szabadságjogok; 
cenzúra; globalizáció; az 
európai polgárok 
alapvető jogai, 
állampolgári jogok és 
kötelességek. 
 

Etika: az erkölcsi 
szabályok természete, 
párbeszéd, vita, kétely, 
értékkonfliktus; 
egyén és közösség – a 

szabad 

véleménynyilvánítás 
joga; visszaélés a 
szólásszabadsággal. 
 

Informatika: információs 
szabadság, szerzői jogok, 
adatvédelem, 
adatkezelés. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Újságírói/intézményi etika, hitelesség, tartalomszabályozás, médiatörvény, 
normaszegés, médiaerőszak. 

 

 

 

 

A fejlesztés várt 
eredményei a 12. 

évfolyam végén 

 

 A médiatudatos gondolkodás magasabb szintjének elérése 
tömegkommunikációs eszközök és formák összetettebb, rendszerező 
ismerete alapján. 

 Legfontosabb kultúrák, művészettörténeti korok, stílusirányzatok 
rendszerező ismerete és a meghatározó alkotók műveinek felismerése. 

 Vizuális jelenségek, tárgyak, műalkotások elemzése, összehasonlítása 
során a műelemző módszerek összetett, komplex alkalmazása az 
ítéletalkotás érdekében. 

 Adott vizuális problémakkal kapcsolatban önálló kérdések 
megfogalmazása. 

 A kreatív problémamegoldás lépéseinek alkalmazása. 
 Önálló vélemény megfogalmazása saját és mások munkájáról. 
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A tanuló  
 

 ismeri a modern tömegkommunikáció fő működési elveit, jellemző 
vonásait, érti, milyen társadalmi és kulturális következményekkel járnak a 
kommunikációs rendszerben bekövetkező változások, ezek hatásait saját 
környezetében is észreveszi. 

 értelmezni tudja a valóság és a média által a valóságról kialakított kép 
viszonyát, ismeri a reprezentáció fogalmát, és rendelkezik a 
médiatudatosság képességével (azaz képes tudatos választásra és kritikai 
megközelítésre).  

 érti a hálózati kommunikáció működésmódját, képes abban felelősen részt 
venni, ismeri és megfelelően használja annak alapvető szövegtípusait. 

 ismeretekkel rendelkezik a médiaetika és a médiaszabályozás főbb 
kérdéseit illetően, saját álláspontot tud megfogalmazni azokkal 
kapcsolatban. 

 

  
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Az I. Béla Gimnázium művészetek tantárgy emeltóraszámú helyi 
tanterve a 12. évfolyamon 
 

A művészetek tantárgy óraszámai: 

Éves óraszám: 64 óra  

Heti óraszám: 2 óra  

 

Az órák megoszlása az egyes témakörökben: 

 

Téma órakeret 
Nem lineárisan felépülő szövegek elemzése, saját hypertext 
létrehozása. Interaktív tartalmak létrehozása, üzemeltetése. 
 

30 

 

Intertextuális önreprezentáció    
 

34 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél, 

fejlesztési feladatok 

 

Nem lineárisan felépülő szövegek elemzése, saját hypertext 

létrehozása. Interaktív tartalmak létrehozása, üzemeltetése. 
 

 

Órakeret 30 
óra 

Szövegtípusok az új médiában, valós és virtuális tér, interaktivitás, online 
önreprezentáció, a hálózati kommunikáció hatása az életmódra, biztonságos 
internethasználat. Weblap, blog-felület létrehozása, üzemeltetése. Flash animáció.  

 

 

A fejlesztés várt 
eredményei a 12. 

 

 Tanult technikák célnak megfelelő, tudatos és önálló alkalmazása az 
alkotótevékenységekben. 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél, 

fejlesztési feladatok 

Intertextuális önreprezentáció    
 

Órakeret 34 
óra 

Az emeltszinten elsajátított  „digitális írástudást”,  digitális eszközöket, szoftvereket 
felhasználva, tanulói projektfeladat elkészítése. A projekt célja, hogy a tanuló 
önmagára reflektálva komplex portfóliót állítson össze. 

Ennek tartalma lehet: fotográfia, számítógépes képalkotás, számítógépes térbeli 
modellezés, animáció, film és webtartalmak létrehozása. 
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évfolyam végén  Társművészeti kapcsolatok árnyalt értelmezése. 
 Vizuális jelenségek, tárgyak elemzése 

 Adott vizuális problémakkal kapcsolatban önálló kérdések 
megfogalmazása. 

 A kreatív problémamegoldás lépéseinek alkalmazása. 
 Legyen képes munkájának folyamatait megtervezni, így önálló 

projekteket végigvinni, portfóliójátt önállóan megalkotni. 
 Önálló vélemény megfogalmazása saját és mások munkájáról. 
 

 

 

 

 

Ajánlott műtípusok, művek, alkotók 

Amennyiben a különböző korok és kultúrák feldolgozását kronologikus megközelítésben végezzük, a 
részletes érettségi vizsgakövetelmény műlistája az irányadó a műtípusok, művek, alkotók 
szemléltetésére. E listában kronológiai sorrendben találhatók a feldolgozásra ajánlott művek az 
őskortól napjainkig. A listában a képzőművészeti alkotásokon kívül jelentősebb, stílusteremtő 
tárgyak, tárgytípusok, fotók, népművészeti és Európán kívüli kultúrák műtárgyai és tárgyi emlékei is 
megtalálhatók. E listában szereplő tárgyakon és műtárgyakon kívül a szemléltetés anyagát tematikus 
módon is válogathatjuk. 

A válogatás fontos szempontja, hogy a bemutatott művek az egyetemes művészettörténet 
legjelentősebb és tipikus műveivel szemléltessék a témát. A részletes érettségi vizsgakövetelmény 
műlistájában ajánlott műveken és alkotókon kívül adott témák szemléltetésére további műtípusok és 
művek is felhasználhatók. A tananyag tematikus szempontú megközelítése esetében a válogatás 
fontos szempontja, hogy az adott téma függvényében ne csak művészettörténeti, hanem 
nyitottabban értelmezett kultúrtörténeti, építészet- és tárgytörténeti példák is bemutatásra 

kerüljenek, továbbá hogy adott esetben a magas művészet példáin kívül populárisabb irányzatok 
egyformán szemléltessék az adott tartalmat, illetve hogy tértől (pl. Európán kívüli kultúrákból 
származó művek) és időtől (pl. akár kortárs művek) független példák is szemléltessék a tananyagot. 
Fontos továbbá, hogy a vizuális kommunikáció, valamint a tárgy- és környezetkultúra részterületek 
szemléltetéséhez a kortárs kultúrából, a történelmi korokból, illetve a közelmúltból származó 
példákat is felhasználhatjuk. 
 

 

 

 

 


